Министерство образования и науки РД ГБПОУ «Колледж экономики и права»

#### Отчет

Классного часа на тему: «Герои Социалистического Труда г. Дербента и Дербентского района РД»

Составила Насруллаева Т.Д.,

Кл. рук. гр.39 бух2, отделения «Экономика и бухгалтерский учет» 29.03.2021г.

# Классный час на тему:

Герои Социалистического Труда г. Дербента и Дербентского района РД»



**Цели:** формирование представлений о трудовом героизме, гражданской позиции, понимание важности понятия «Трудовая доблесть» в истории российского общества в хх веке.

#### Задачи:

- 1. Осознавать историческое значение звания Героя Социалистического Труда;
- 2. Научиться относиться с уважением к представителям народов России и мира;
- 3. Осознавать недопустимость неуважения к трудовым подвигам;
- 4. Гордиться достижениями своей Родины, достижениями в экономике и хозяйственной жизни;
- 5. Осознать место своей профессии в будущем;
- 6. Знать основные причины возникновения звания Героя Социалистического Труда.



# История награды



Почтовая марка СССР, 1949 год: Призыв труженикам сельского хозяйства

Звание <u>Героя Социалистического</u> Труда и Положение о звании учреждены <u>Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 декабря 1938 года «Об установлении высшей степени отличия — звания Героя Социалистического Труда». Ранее существовало звание <u>Герой Труда</u>.</u>

Текст Положения гласил: «Звание Героя Социалистического Труда является высшей степенью отличия в области хозяйственного и культурного строительства и присваивается лицам, которые своей особо выдающейся новаторской деятельностью в области промышленности, сельского хозяйства, транспорта, торговли, научных открытий и технических изобретений проявили исключительные заслуги перед государством, содействовали подъёму народного хозяйства, культуры, науки, росту могущества и славы СССР». Согласно Положению, Герою Социалистического Труда вручались орден Ленина и грамота Президиума Верховного Совета СССР.

Первое награждение состоялось через год после учреждения награды: <u>20 декабря 1939 года</u> звание Героя Социалистического Труда присвоено <u>И. В. Сталину</u> в честь его шестидесятилетия и «за исключительные заслуги в деле организации Большевистской партии, создания Советского государства, построения социалистического общества в СССР и укрепления дружбы между народами Советского Союза».

Позднее Указом Президиума Верховного Совета СССР от <u>22 мая 1940</u> года «О дополнительных знаках отличия для Героев Социалистического Труда» был установлен особый знак отличия — золотая медаль «Серп и Молот».

Первоначально не предусматривалось награждение Героя Социалистического Труда за новый трудовой подвиг второй золотой медалью. В <u>Указе Президиума ВС СССР от 3 марта 1949 года</u> впервые была установлена возможность награждения Героев Социалистического Труда — передовиков сельского хозяйства второй золотой медалью «Серп и Молот».

Данный Указ предусматривал, что в честь заслуг дважды Героев сооружались бронзовые бюсты на их родине. Однако вторыми золотыми медалями отмечались и Герои Социалистического Труда, работавшие в других областях народного хозяйства.

Орден Ленина первоначально вручался не более одного раза, только при первом награждении.

Позднее Президиум Верховного Совета СССР Указом от <u>6 сентября 1967</u> года установил ряд льгот Героям Социалистического Труда, <u>Героям Советского Союза</u> и кавалерам всех трёх степеней <u>ордена Славы</u>. Перечень льгот был расширен к 30-летию Победы Указом от <u>30 апреля 1975 года</u> и действует поныне, подтверждённый законодательством Российской Федерации, хотя звание Героя Социалистического Труда упразднено.

В 1973 году Указом от 14 мая было утверждено Положение о звании Героя Социалистического Труда в новой редакции. Положение определяло, что «звание Героя Социалистического Труда является высшей степенью отличия за заслуги в области хозяйственного и социально-культурного строительства» и «присваивается лицам, которые проявили трудовой героизм, своей особо выдающейся новаторской деятельностью внесли значительный вклад в повышение эффективности общественного производства, содействовали подъёму народного хозяйства, науки, культуры, росту могущества и славы СССР». Было снято ограничение в количестве повторных награждений медалью «Серп и Молот», существовавшее с 1940 года (не более трёх раз). Положение вводило порядок вручения ордена Ленина при каждом награждении медалью «Серп и Молот». Положение утвердило также, что если Герой Социалистического Труда является одновременно Героем Советского Союза, то на его родине также сооружается бронзовый бюст, как если бы он был дважды Героем Социалистического Труда. Кроме того, Положение утвердило перечень льгот, установленных ранее.

Постановлением Президиума Верховного Совета СССР от 22 августа 1988 года «О совершенствовании порядка награждения государственными наградами СССР» повторное награждение медалью «Серп и Молот» было прекращено. Героям Советского Союза, являющимся одновременно Героями Социалистического Труда, по ходатайству государственных органов и общественных организаций могут сооружаться бронзовые бюсты. Бронзовые бюсты при жизни Героев не устанавливаются.

Через три года, в <u>1991 году</u>, звание было упразднено вместе с наградной системой СССР.

После распада СССР живущим Героям Социалистического Труда — гражданам России выплачивается ежемесячная денежная выплата, которая с 1 апреля 2014 года составляет 36 930 рублей 55 копеек

#### Статистика присвоения звания

Всего звание Героя Социалистического Труда присваивалось 20 747 раз. Однако 89 человек по разным причинам были лишены звания Героя Социалистического Труда, а в отношении 45 человек Указы о присвоении звания были отменены как необоснованные. Ещё 3 человека были лишены только второй медали «Серп и Молот», то есть перестали быть дважды Героями Социалистического Труда, но остались Героями Социалистического Труда. Таким образом, окончательное число Героев Социалистического Труда составляет 20 613 человек, в том числе 201 человек — дважды и 15 — трижды. Не менее 20 человек получили это высокое звание посмертно.

Подробные статданные за всю историю присвоения звания установить не удалось, но в 1988 году были опубликованы данные на 1 июля 1988 года (по итогам 20 370 награждений, с учётом того, что после этого времени было произведено менее 400 награждений, нижеприведённые данные являются достаточно полными и объективными):

#### Распределение награждений по сферам деятельности награждённых

- сельское хозяйство 12 441,
- промышленность 4 856,
- строительство 1 076,
- транспорт 800,
- работники научных учреждений 319,
- академики и члены-корреспонденты АН СССР и республиканских академий наук 273,
- образование 155,
- представители органов государственной власти и управления, общественных организаций 123,
- представители Министерства обороны СССР 100,
- ветераны КПСС 9,
- представители органов внутренних дел и государственной безопасности 5,
- работники иных отраслей 89.

# Распределение награждений по союзным республикам СССР

- <u>PCФCP</u> 9 670,
- <u>Украинская ССР</u> 3 651,
- <u>Казахская ССР</u> 1 803,
- <u>Грузинская ССР</u> 1 301,
- <u>Узбекская ССР</u> 922,
- <u>Азербайджанская ССР</u> 577,
- <u>Белорусская ССР</u> 549,
- <u>Таджикская ССР</u> 410,
- Туркменская ССР 323,

- <u>Киргизская ССР</u> 275,
- <u>Армянская ССР</u> 225,
- <u>Молдавская ССР</u> 199,
- Лат<u>вийская ССР</u> 165,
- Литовская ССР 163,
- <u>Эстонская ССР</u> 137.

## Наиболее известные Герои Социалистического Труда

Первое звание Героя Социалистического Труда Указом от 20 декабря 1939 года присвоено И.В. Сталину. В 1945 году он также удостоен звания Героя Советского Союза, но поскольку Сталин не считал себя достойным этой награды, он никогда не надевал медаль «Золотая Звезда», в то время как медаль «Серп и Молот» носил постоянно В. Вторым Героем Социалистического Труда стал В. А. Дегтярёв на основании Указа от 2 января 1940 года, третьим — Ф. В. Токарев (Указ от 28 октября 1940 года). Указом от 28.10.1940 звание было присвоено также Н. Н. Поликарпову, Б. Г. Шпитальному, В. Г. Грабину, А. С. Яковлеву, А. А. Микулину, В. Я. Климову, И. И. Иванову, М. Я. Крупчатникову. 12-м Героем Социалистического Труда стал С. А. Чаплыгин (Указ от 01.02.1941). 13-м — А. Г. Костиков.

В 1949 году звание Героя Социалистического Труда несколько раз было присвоено школьникам: Махмуду Ишназарову, Турсунали Матказимову за сбор хлопка и Нателле Челебадзе за сбор чая.

За всю историю СССР трижды Героями Социалистического Труда становились 16 человек:

- 1. Александров, Анатолий Петрович
- 2. Ванников, Борис Львович
- 3. Духов, Николай Леонидович
- 4. Зельдович, Яков Борисович
- 5. Ильюшин, Сергей Владимирович
- 6. Келдыш, Мстислав Всеволодович
- 7. Кунаев, Динмухамед Ахмедович
- 8. Курчатов, Игорь Васильевич
- 9. Сахаров, Андрей Дмитриевич (лишён звания)
- 10. Славский, Ефим Павлович
- 11. Туполев, Андрей Николаевич
- 12. Турсункулов, Хамракул
- 13. Харитон, Юлий Борисович
- 14. Хрущёв, Никита Сергеевич.
- 15. Черненко, Константин Устинович
- 16. Щёлкин, Кирилл Иванович

Трижды Герой Социалистического Труда академик <u>А. Д. Сахаров</u> за антисоветскую деятельность был <u>лишён этого звания</u> и всех трёх <u>медалей «Серп и Молот»</u> Указом Президиума Верховного Совета СССР от <u>8 января</u> <u>1980 года</u>. Впоследствии, в

ходе перестройки, М. С. Горбачёв проинформировал Сахарова о подготавливаемом указе о возвращении ему всех наград. Однако в ответ Сахаров заявил, что он примет награды только после того, как в СССР будут освобождены все политические заключённые. В результате при жизни учёного указ так и не был подписан.

<u>Дважды Героем Социалистического Труда</u> является 201 человек (помимо этого, три Героя Социалистического Труда были лишены второй звезды, а один человек лишён обеих звёзд «Серп и Молот»).

Одиннадцать Героев Социалистического Труда были также <u>Героями</u> Советского Союза:

- 1. Брежнев, Леонид Ильич
- 2. Ворошилов, Климент Ефремович
- 3. Головченко, Василий Иванович
- 4. Гризодубова, Валентина Степановна
- 5. Машеров, Пётр Миронович
- 6. Орловский, Кирилл Прокофьевич
- 7. Сталин, Иосиф Виссарионович
- 8. Трайнин, Пётр Афанасьевич
- 9. Третьяк, Иван Моисеевич
- 10. Устинов, Дмитрий Фёдорович
- 11. Хрущёв, Никита Сергеевич

<u>Маршал Советского Союза Д. Ф. Устинов</u> являлся одновременно дважды Героем Социалистического Труда и <u>Героем Советского Союза</u>, а конструктор-оружейник <u>М. Т. Калашников</u> — одновременно дважды Героем Социалистического Труда и <u>Героем Российской Федерации</u>.

Восемь Героев Социалистического Труда являются полными кавалерами ордена Славы:

- 1. Величко, Максим Константинович
- 2. Литвиненко, Павел Андреевич
- 3. Мартыненко, Анатолий Алексеевич
- 4. Пеллер, Владимир Израйлевич
- 5. Султанов, Хатмулла Асылгареевич
- 6. Фёдоров, Сергей Васильевич
- 7. Христенко, Василий Тимофеевич
- 8. Яровой, Михаил Саввич

Один Герой Социалистического Труда является полным кавалером <u>ордена</u> <u>Трудовой Славы</u>:

## 1. Вашакидзе, Борис Ильич

Два Героя Социалистического Труда являются <u>Героями Труда Российской</u> <u>Федерации</u> (причём в первом случае повторное присвоение высшей степени отличия произошло через рекордный срок — 54 года)<sup>[12]</sup>:

- 1. Ефремов, Герберт Александрович
- 2. Велихов, Евгений Павлович

Последней в истории СССР удостоенной звания Героя Социалистического Труда стала оперная певица из <u>Казахстана Бибигуль Тулегенова</u>, награждённая Указом <u>Президента СССР</u> от <u>21 декабря</u> <u>1991 года</u>.

## Дополнительные факты

- Автор эскиза награды архитектор М. И. Мержанов<sup>[15]</sup>.
- Указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 сентября 1943 года № 80 впервые после И. В. Сталина званием Героя Социалистического Труда награждены представители высшего руководства страны члены Политбюро ЦК ВКП(б) Л. П. Берия<sup>[16]</sup>, Г. М. Маленков, А. И. Микоян и В. М. Молотов<sup>[17]</sup>.
- Указ Президиума Верховного Совета СССР от 5 ноября 1943 года стал первым, когда звание Героя Социалистического Труда было присвоено большому числу рядовых тружеников. Среди 127 награждённых впервые появились женщины А. Н. Александрова, А. П. Жаркова, Е. М. Чухнюк. Также впервые шесть человек получили это звание посмертно [17].
- За время Великой Отечественной войны звания Героя Социалистического Труда удостоены 170 человек. Имена Героев военного (а также предвоенного) периода увековечены на двух мраморных колоннах Зала Славы Центрального музея Великой Отечественной войны всего 220 фамилий.
- В 1947—1958 годах звание Героя Социалистического Труда получили 8395 человек. Большинство из них (7494 человека) были работниками сельского хозяйства.
- В отличие от звания Героя Советского Союза, звание Героя Социалистического Труда присваивалось только гражданам СССР. Исключением является немецкий физик-ядерщик <u>Николаус Риль</u>.
- По подобию СССР аналогичные звания были учреждены и в большинстве стран <u>социалистического</u> лагеря (не учреждалось только в <u>Польше</u>, где аналогичное положение в наградной системе имел орден Строителей Народной Польши):

• После распада СССР аналогичные награды в большинстве постсоветских государств отсутствовали. В 1998 году на Украине было учреждено звание <u>Героя Украины</u> с вручением <u>ордена</u> <u>«Золотая Звезда»</u> (за совершение геройского поступка) либо <u>ордена Государства</u> (за трудовые достижения). В 2008 году было учреждено звание <u>Герой Труда Казахстана</u>, в 2013 году — звание <u>Герой Труда Российской Федерации</u>, а в 2017 году — звание <u>Герой Труда Донецкой Народной Республики</u>.

# Герои Социалистического труда города Дербента и Дербентского района РД

# Абрамов Исай Абрамович



**Исай Абрамович Абрамов** (1888 — ?) — советский виноградарь, Герой Социалистического Труда (1949).

Биография

Горский еврей. Работал звеньевым в колхозе имени Кагановича (близ Дербента).

В 1948 году звено под руководством Абрамова с участка площадью 4,1 гектара получило 202,1 центнера винограда с гектара (при среднем урожае по колхозу 127 центнеров с гектара).

27 июля 1949 года Абрамов за получение высоких урожаев винограда в 1948 году был удостоен звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». В этом же колхозе трудились Мардахай Исаев и Мамри Исаев, удостоенные звания Героя Социалистического Труда этим же указом.

### Авшалумов Ягуда Мишиевич

#### Ягуда Мишиевич Авшалумов



Дата рождения 25 декабря 1912

Место рождения Дербент,

Дагестанская область, Российская

империя

Дата смерти май 2005

Место смерти Беэр-Шева, Израиль

Род деятельности колхозник

Награды и премии



**Ягуда Мишиевич Авшалумов** (25 декабря 1912, Дербент — 2005, Беэр-Шева) — советский виноградарь, Герой Социалистического Труда (1949), участник Великой Отечественной войны.

## Биография

Родился 25 декабря 1912 года в Дербенте (Дагестанская область, ныне Республика Дагестан) в семье земледельцев. Участвовал в Великой Отечественной войне, в составе 641-го стрелкового полка. После демобилизации вернулся в Дербент. Начал работать звеньевым по выращиванию виноградников в колхозе имени Молотова. В 1948, благодаря заслугам Ягуды Мишиевича, был получен урожай 200,5 центнера винограда с гектара на 4,5 гектара земли. В 1949 году награждён медалью Серп и Молот и орденом Ленина.

В декабре 1973 переехал в Израиль, на постоянное место жительства. Проживал в городе Беэр-Шева. Умер в мае 2005 года. Похоронен в Беэр-Шеве. Награды

- медаль Серп и Молот (27 июля 1949; № 4206)
- орден Ленина (27 июля 1949; № 106288)
- медали СССР.

#### Алиев Нариман Абдулхаликович

#### Нариман Абдулхаликович Алиев



Дата рождения 21 декабря 1930

Место с. Капкайкент, Каякентский

рождения район, Дагестанская АССР, РСФСР, СССР

 Дата смерти
 26 ноября 2007 (76 лет)

 Место смерти
 с. Мамедкала, Дербентский район, Дагестан, Россия

Гражданство СССР →

Супруга

Россия Рагимат Алиева

Дети Написат, Асият, Эльмира Награды и премии

**Нариман Абдулхаликович Алиев** (21 декабря 1930 — 26 ноября 2007) — бывший директор виноградарского <u>совхоза</u> имени Шамсуллы Алиева Дербентского района Дагестанской АССР.

Доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный деятель науки Дагестана. Действительный член Академии Технологических наук Российской Федерации и Национальной академии наук Дагестана. Герой Социалистического Труда. С 1976 года — генеральный директор НПО «Дагагровинпром».

### Биография

Родился <u>21 декабря 1930 года</u> в селе Капкайкент ныне Каякентского района Республики Дагестан в крестьянской семье. Имя дали в честь председателя Совнаркома Азербайджана <u>Наримана Нариманова</u>. <u>Кумык</u>.

В 1942 году умерла мать (ей было всего 35 лет), а отца призвали на войну. Вместе со старшим братом Магомедали и двумя сёстрами Кумсият и Хадижат (Раисой), Нариман был определён в Буйнакский детский дом. В 1945 году инвалидом вернулся с войны отец. Это из-за тяжёлого ранения в бою под Керчью. Впоследствии отец забрал их домой. После окончания 10 класса, как комсомольский активист, был приглашён работать в райком комсомола. В 1952 году поступил в институт.

В <u>1957 году</u> окончил Дагестанский сельскохозяйственный институт по специальности агроном виноградарь-плодовощевод. По распределению был направлен на работу главным агрономом виноградарского <u>совхоза</u> «Манаскентский» Карабудахкентского района. Здесь Нариман Алиев в течение одного года заложил свои первые 150 гектаров виноградников и добился первого серьёзного успеха как организатор производства.

В <u>1958 году</u> был назначен директором виноградарского <u>совхоза</u> имени Шамсуллы Алиева. Под руководством Алиева дела предприятия скоро пошли в

гору. При его непосредственном участии был построен канал и в <u>1962</u>— <u>1963 годах</u> на поля пришла вода. Производственные показатели в совхозе существенно возросли и в <u>1973 году</u> совхоз поставил рекорд: было собрано 173 центнера винограда с каждого из 760 гектаров.

Алиев создал собственную научную школу по возделыванию широкорядных высокоштамбовых виноградников. В 1973 году защитил кандидатскую диссертацию, через 8 лет — докторскую. Подтверждением научных достижений Наримана Алиева стало избрание его членом Координационного совета по производству винограда при НИИВВ им. Потапенко, секции виноградарства ВАСХНИЛ, специализированного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций Северо-Кавказского НИИ. Нариман Алиев автор более 70 научных работ, 3 монографий, представляющих большую ценность для виноградарей. Нариман Абдулхаликович был инициатором и одним из разработчиков республиканского Закона «О виноградарстве и вине».

В 1990-е годы возглавляемое им предприятие было преобразовано в АОЗТ имени Ш. Алиева, а сам Алиев оставался генеральным директором. В 2007 году возглавляемое им предприятие вошло в число лауреатов Международной премии «Лидер экономического развития России» за успехи в реализации программы Президента РФ по удвоению ВВП к 2010 году.

Активно участвовал в общественно-политической жизни. Четырежды избирался депутатом Верховного Совета РСФСР. Член КПСС, был делегатом XXIV и XXV съездов КПСС, с 1960 по 1991 годы, вплоть до роспуска КПСС, был членом республиканского комитета партии. Избирался депутатом народного собрания Республики Дагестан, участвовал во многих направлениях региональной политики. В октябре 2007 года Алиев был выдвинут представителем республики в Общественную палату России.

Жил в посёлке Мамедкала Дербентского района. В ночь на <u>26 ноября 2007</u> года Нариман Абдулхаликович Алиев был застрелен вместе со своей супругой Рагимат в собственном доме.

Награды

- Герой Социалистического Труда.
- Орден Ленина (1971, 1973, 1976).
- Орден Октябрьской Революции (1986).
- Орден Трудового Красного Знамени (1965).
- орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени (2007) и
- орденом Дружбы (1996),
- Многочисленные медали (в том числе золоте медали ВДНХ СССР.

# Давыдова Гюльбоор Шауловна



## Гюльбоор Шауловна Давыдова

Дата рождения 8 марта 1892

Место рождения сел. Хошмензиль, Кюринский

округ (ныне — Дербентский

район), Дагестанская

область, Российская империя

**Дата смерти** 9 апреля 1983 (91 год)

Место смерти Дербент, Дагестанская АССР, РСФСР, СССР
Гражданство СССР
Род деятельности виноградарь, звеньевая колхоза
Награды и премии

#### Биография

Давыдова Гюльбоор Шауловна – звеньевая колхоза имени Кагановича города Дербент, Дагестанская АССР.

Родилась 8 марта 1892 года в селении Хошмемзиль, ныне село Рубас Дербентского района Республики Дагестан, в крестьянской семье. Горская еврейка. С детства работала в поле, помогала родителям. После смерти мужа осталась с двумя малолетними детьми на руках.

В 1928 году, когда в селе был образован колхоз «Новая жизнь», Гюльбоор в него не приняли, считая, что женщина не может работать наравне с мужчинами. Тогда он собрала 14 вдов-батрачек и организовала женский колхоз, которому сами же горянки дали название «Красная батрачка», а председателем избрали Г. Давыдову. Женский колхоз завершил весенний сев, подготовил почву для бахчевых культур, да и урожайность у них оказалась выше, чем в мужской сельхозартели. В последующем оба эти колхоза слились в одно крупное хозяйство.

Позднее Гюльбоор с детьми переехала в город Дербент, вступила в колхоз имени Кагановича. Со временем стала специалистом-виноградарем высокого класса. Звено, возглавляемое Давыдовой, было самым образцовым не только в своем колхозе, но и во всем районе. Она уделяла огромное внимание организации труда в звене, а самое главное, подбору сортов. На 12 гектарах, закрепленных за звеном, она методом «Люгенде» - отводок, размножала такие местные районированные сорта, как Нарма, Гюляби, Хайтаги, тут же уделяла внимание клонам этих сортов, каждый из них имел свой клон. Зная агротехнику винограда, проводя тщательную апробацию каждого куста, она

добивалась высоких урожаев. За опытом работы, в получении высоких устойчивых и урожаев винограда, к ней приезжали из других краев и областей.

Все военные годы работала звеньевой. Проводила на войну двух сыновей, которые погибли в боях с врагом. Ей предлагали пост председателя колхоза, но она отказалась. «Мое дело - выращивать виноград». Организовала женсовет и возглавляла его. Вечерами собирала женщин, целой бригадой они вязали для фронта теплые носки. Наравне с теми, кто воевал, Гюльбоор была награждена медалью «За оборону Кавказа».

В первые послевоенные годы правильно проведенные агротехнические мероприятия дали свои положительные результаты, было получено с каждого гектара в среднем более десяти тонн винограда. Так в 1948 году ее звено на участке 3,7 гектаров получило винограда урожай 197,3 центнера с гектара.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июля 1949 года за получение высоких урожаев винограда в 1948 году Давыдовой Гульбоор Шауловне присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». Единственная женщина из горских евреев, удостоенная этого высокого звания.

Вскоре колхоз Кагановича был объединен с другими хозяйствами в новый колхоз, получивший название «Путь к коммунизму». Гульбоор Давыдова продолжала трудится в этом колхозе до выхода на пенсию. Была участницей многих сельскохозяйственных выставок, проводившихся в Москве.

Неоднократно избиралась депутатом Президиума Верховного Совета Дагестанской АССР, депутатом местного Совета народных депутатов.

Жила в городе Дербент. Скончалась 9 апреля 1983 года. Похоронена на еврейском кладбище города Дербент. На надгробном камне поместили

фотографии двух ее сыновей и сделали надпись: «Матери, не дождавшейся с войны своих сыновей».

Награждена орденом Ленина, медалями.

Ее именем названа улица в городе Дербент. Колхоз, где она работала многие годы, переименован в ее честь, сейчас это агрофирма им. Гюльбоор Давыдовой.

Звание Героя Социалистического Труда присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июля 1949 года за получение высоких урожаев винограда в 1948 году.

Г. Ш. Давыдовой посвящена поэма горско-еврейского писателя Хизгила Авшалумова.

#### Награды

- орден Ленина
- Золотая медаль «Серп и Молот»
- Медаль «За оборону Кавказа»

#### Звания

- Герой Социалистического Труда
- Депутат Президиума Верховного Совета Дагестанской АССР

## Исаев, Мамри Яхьяевич

## Мамри Яхьяевич Исаев

Дата рождения 1888

Место рождения город Дербент

Дата смерти 1961

Место смерти город Дербент

Награды и премии



**Мамри Яхьяевич Исаев** (1888 — 1961) — советский виноградарь, звеньевой колхоза имени Кагановича, Дербент, Дагестанская АССР. Герой Социалистического Труда (1949).

Родился в 1888 году в еврейской семье. Трудился в колхозе имени Кагановича (позднее — колхоз «Путь к коммунизму»). Занимался выращиванием винограда. Был назначен звеньевым.

В 1948 году звено Мамри Исаева собрало в среднем по 185,3 центнера винограда с каждого гектара на участке площадью 3,7 гектара виноградника. За получение высоких урожаев винограда в 1948 году удостоен звания Героя Социалистического Труда указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июля 1949 года с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В этом же колхозе трудились Мардахай Исаев и Исай Абрамов, удостоенные звания Героя Социалистического Труда этим же указом.

## Исаев Мардахай Исаевич

#### Мардахай Исаевич Исаев

Дата рождения Место рождения Дата смерти Награды и премии 1894 село Карчаг неизвестно



Мардахай Исаевич Исаев (1894 год, село Карчаг — дата смерти неизвестна, Израиль) — советский виноградарь, звеньевой колхоза имени Кагановича, Дербент, Дагестанская АССР. Герой Социалистического Труда (1949). Родился в 1894 году в крестьянской семье в селе Каргач (сегодня — Сулейман-Стальский район Дагестана). Позднее вместе с семьёй переехал в Дербент. Участвовал в Великой Отечественной войне. После демобилизации возвратился в Дагестан, где стал трудиться в колхозе имени Кагановича (позднее — колхоз «Путь к коммунизму»). Занимался выращиванием винограда. Был назначен звеньевым.

В 1948 году звено Мардахая Исаева собрало в среднем по 219 центнеров винограда с каждого гектара на участке площадью 3,6 гектара виноградника. За получение высоких урожаев винограда в 1948 году удостоен звания Героя Социалистического Труда указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июля 1949 года с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В этом же колхозе трудились Мамри Исаев и Исай Абрамов, удостоенные звания Героя Социалистического Труда этим же указом.

В 1978 году эмигрировал в Израиль.

# Рабаев Авшолум Рабаевич

Дата рождения 7 января 1904

Место рождения Рукель, Кайтаго-Табасаранский

округ, Дагестанская область, Российская

империя

**Дата смерти** 6 февраля 1978 (74 года)

Место смерти Дербент, Дагестанская АССР, РСФСР

Гражданство

CCCP

Род деятельности звеньевой колхоза им. В. М. Молотова

Награды и премии



**Авшолум Рабаевич Рабаев** (7 января 1904, Рукель, Кайтаго-Табасаранский округ, Дагестанская область, Российская империя — 6 февраля 1978, Дербент, Дагестанская АССР) — советский деятель сельского хозяйства, звеньевой колхоза им. В. М. Молотова, Герой Социалистического Труда (1949).

# Биография

Авшолум Рабаевич Рабаев родился в семье горско-еврейских земледельцев 7 января 1904 году в селе Рукель Кайтаго-Табасаранского округа Дагестанской области (ныне Дербентского района Республики Дагестан). Позднее семья переехала в Дербент.

В 1926 году организовал рыбопромысловую артель в Дербенте, где проработал 6 лет. В 1932—1934 годах трудился по найму рыбаком. В 1934 году начал работать в колхозе имени Молотова.

В 1942 года был призван в Красную Армию, участвовал в обороне Москвы, был тяжело ранен, в госпитале ему ампутировали левую руку. В конце 1942 года вернулся в родной колхоз и работал там звеньевым по выращиванию винограда.

В 1948 году звено А. Р. Рабаева получило урожай винограда 172,1 центнера с гектара.

27 июля 1949 года Указом Президиума Верховного Совета СССР за полученный высокий урожай винограда Авшолум Рабаевич Рабаев был удостоен звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В этом же колхозе трудился Соломон Рабаев, удостоенный звания Героя Социалистического Труда этим же указом.

Жил в Дербенте. Вышел на пенсию в 1965 году. Скончался 6 февраля 1978 года и был похоронен на иудейском кладбище города Дербента.

Награды

- Звание Герой Социалистического Труда (Указ Президиума Верховного Совета СССР от 27 июля 1949 года);
- Золотая медаль «Серп и Молот» (27 июля 1949 № 4210);
- Орден Ленина (27 июля 1949 № 106292);
- также был награждён медалями.

#### Рабаев Соломон Пинхасович

#### Соломон Пинхасович Рабаев

Дата рождения 1916

Место рождения село Мамрач

Дата смерти 1963

Место смерти Дербент, Дагестанская

**ACCP** 

**Награды и** премии



Соломон Пинхасович Рабаев, другой вариант имени — Шелмунь (1916 год, село Мамрач — 1963 год, Дербент, Дагестанская АССР) — советский виноградарь, звеньевой колхоза имени Молотова, Дербент, Дагестанская АССР. Герой Социалистического Труда (1949).

Родился в 1916 году в крестьянской семье в селе Мамрач (сегодня — село Советское Магарамкентского района). Позднее вместе с родителями переехал в Дербент. Участвовал в Великой Отечественной войне. После демобилизации возвратился в Дагестан, где стал трудиться в колхозе имени Молотова. Занимался выращиванием винограда. Был назначен звеньевым.

В 1948 году звено Соломона Рабаева собрало в среднем по 195,1 центнера винограда с каждого гектара на участке площадью 3,7 гектара виноградника. За получение высоких урожаев винограда в 1948 году указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июля 1949 удостоен звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот».

В этом же колхозе трудился Авшолум Рабаев, удостоенный звания Героя Социалистического Труда этим же указом.

Избирался несколько раз депутатом местного совета. Участвовал в работе Всесоюзной выставке ВДНХ, где получил серебряную медаль.

После выхода на пенсию проживал в Дербенте, где скончался в 1963 году.

Термин "герой труда" появился в нашей стране еще в 1921 году - так называли лучших рабочих Ленинграда и Москвы. 27 июня 1927 года постановлением ЦИК и СНК СССР звание Героя Труда было оформлено законодательно. В 1928-1938 годах его были удостоены 1014 человек. В 1938 году присвоение звания прекратилось в связи с учреждением звания Героя Социалистического Труда.

Эта награда являлась высшей степенью отличия в СССР, как и звание Героя Советского Союза. Оба титула имели сходные положения, знаки отличия, порядок представления и награждения, а также перечень льгот. Но звание Героя Социалистического Труда не присваивалось иностранным гражданам, в отличие от звания Героя Советского Союза.

Первое звание Героя Социалистического Труда в соответствии с указом от 20 декабря 1939 года было присвоено И.В. Сталину. Вторым Героем Социалистического Труда в 1940 году стал известный конструктор стрелкового оружия В.А. Дегтярёв.

За годы существования награды более 20 тыс человек получили это высокое звание, в том числе 200 человек - дважды и 16 - трижды, среди трижды награжденных - академики, авиаконструкторы, создатели ядерного оружия А.П. Александров, М.В. Келдыш, И.В. Курчатов, Ю.Б. Харитон, А.Д. Сахаров, С.В. Ильюшин, А.Н. Туполев и др.

Почетное звание Героя Социалистического Труда носили всенародно любимые артисты Михаил Ульянов, Юрий Никулин, Олег Ефремов, Вячеслав Тихонов и многие другие.

В 1973 году было снято ограничение в количестве повторных награждений медалью "Серп и молот", введенное в 1940 году, - не более трех раз. Однако четырежды Героем Соцтруда не стал никто.

Если на смену Герою Советского Союза пришло звание Герой России, то у звания Герой Социалистического Труда преемника не было.

# Используемая литература:

- 1. Колесников Г. А., Рожков А. М. Ордена и медали СССР. 2-е изд., доп. М.: Воениздат, 1978. 311 р. 50 000 экз.
- 2. Изотова М. А., Царёва Т.Б. Глава 5. Советская наградная система // <u>Ордена и медали России и СССР</u> / редакторы к.и.н. Хомутова Е., Рублёв С.. 1. <u>Ростов-на-Дону</u>: Владис, **2010**. С. <u>398</u>. 736 с. 2500 экз. <u>ISBN</u> 978-5-9567-0960-3.

- 3. Сергей Кузоватов. Абрамов Исай Абрамович. Сайт «Герои страны».
- 4. Абрамов И. // Ильясов З. Дагестанцы: Герои России. Герои Советского Союза. Герои Социалистического Труда. Махачкала: «Дагестанское книжное издательство», 2008. С. 222.
- 5. Абрамов И. // Ильясов З. Герои Дагестана: и жизнь, и смерть во имя Отечества. Махачкала: Издательство «Лотос», 2015. С. 194.
- 6. Сергей Кузоватов. Авшалумов, Ягуда Мишиевич. Сайт «Герои страны».
- 7. С. Кузоватов. Исаев Мамри Яхьяевич. Сайт «Герои страны».а
- 8. С. Кузоватов. Исаев Мардахай Исаевич.
- 9. Авшолум Рабаевич Рабаев на сайте «Герои страны»
- 10. С. Кузоватов. Рабаев Соломон Пинхасович. Сайт «Герои страны».